

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 56
6816 Воскресенье, 19 марта 1944 года Год издания XXV
Цена 20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, развивая наступление, сегодня, 17 марта, в результате обходного маневра овладели городом **ДУБНО** — важным опорным пунктом обороны немцев на **ЛЬВОВСКОМ** направлении.

В боях за овладение городом **ДУБНО** отличились войска генерал-лейтенанта **ПУХОВА**, генерал-лейтенанта **НЕЧАЕВА**, генерал-майора **ЧЕРКМАНОВА**, танкисты генерал-майора танковых войск **КОРОЛЕВА**, полковника **ПУШКАРЕВА** и артиллеристы генерал-майора артиллерии **КУБАЕВА**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города **ДУБНО**, представить к присвоению наименования «**ДУБНЕНСКИХ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 17 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом **ДУБНО**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **ДУБНО**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

17 марта 1944 года.

Обед у Председателя Государственного Комитета Обороны Маршала И. В. Сталина в честь командования польской армии

В связи с преобразованием польского армейского корпуса в польскую армию Председатель Государственного Комитета Обороны Маршал И. В. Сталин 16 марта дал обед в Кремле в честь командования польской армии, находящейся на территории СССР.

На обеде присутствовали: командующий польской армией генерал-лейтенант Э. М. Берлинг, генерал-майор К. К. Сверчевский, генерал-майор Б. И. Плотторжский, генерал-майор Б. А. Женевиц, генерал-майор В. М. Бензюк, генерал-майор А. Ф. Сивницкий, полковник С. С. Галицкий, полковник А. Букоемский, полковник И. И. Межицан, полковник А. С. Одзольский, полковник К. А. Бабян, подполковник А. Л. Завадский, подполковник И. Г. Габронский, подполковник Я. А. Правин, майор М. З. Метковский, капитан Э. И. Охаб.

От Союза польских патриотов на обеде присутствовали: А. В. Витос, Б. Р. Дробнер, академик Я. О. Спарнас, профессор Л. В. Хвистек, С. К. Ендриховский, Ю. Я. Штахельский, С. О. Скушевский, С. Ф. Радкевич, Я. И. Берман, Э. Л. Зомлерштейн. Председатель Союза польских патриотов В. Л. Василевская из-за болезни не присутствовала.

С советской стороны присутствовали: В. М. Молотов, маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, Л. П. Берия, А. С. Щербаков, Н. А. Вознесенский, маршал авиации А. Е. Голованов, маршал танковых войск Я. Н. Федоренко, генерал армии А. В. Хрулев, генерал армии А. И. Антонов, генерал-полковник Ф. И. Голиков, генерал-полковник авиации А. В. Никитин, комиссар госбезопасности Г. С. Жуков.

Обед прошел в атмосфере советско-польской дружбы и товарищества.

Гимн дружбы, счастья и славы народов СССР

Вчера началось повсеместное исполнение Государственного гимна СССР

Святыня народа

Сегодня в тиши моего дома я слышу, как звенит великая песнь. Ею напоен воздух моей отчизны. Белоплечим орлом взмыла она высь и гремящим горным потоком разлилась по моей родной земле. Это гимн Советского Союза, мощная песнь братских народов, сплоченных в единую дружную семью. Ее поют на севере, где земля дремлет под пыльным покровом снега, ее поют на юге, где растет хлопок, что белее снега. На землях, очищенных от поганных следов трижды предельного врага, гимн звучит с особой силой, ярко воплощая в себе символ победы и свободы. Много народов населяют Советский Союз. Каждый из них говорит на своем родном языке, каждый из них поет гимн

на своем родном языке. Когда гимн запевают великий русский брат мой, его от всего сердца подхватывают грузин и казаки, и украинцы, и узбеки, и белорусы, и таджики. Всем он одинаково понятен, дорог и священен. Ведь в нем воплощены мысли и чаяния всех советских людей, в нем звучит несокрушимая мощь советской страны. В нем отражена верность делу партии и любовь к великому вождю, светочу нашей жизни, дорогому Сталину. Будем же славить несокрушимую силу страны-батюга и ее верных сынов, кующих победу, несущих счастье всем народам.

ДЖАМБУЛ.

Алма-Ата, 16 марта.
(«Правда» 16 марта).

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 17 МАРТА

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, развивая наступление, 17 марта, в результате обходного маневра, овладели городом **ДУБНО** — важным опорным пунктом обороны немцев на **ЛЬВОВСКОМ** направлении, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, в том числе районный центр Рованской области **ДЕМИДОВКА** и крупные населенные пункты **ВЕЛИЧИЕ**, **ТОРГОВИЦА**, **ВОЙНИЦА**, **ВУЛИМА**, **СМУРДВА**, **РУДКА**, **ПЕЛЧА**.

В течение 17 марта на **ПРОВОКУРОВСКОМ** направлении наши войска продолжали отбивать контратаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Южнее города **ВИННИЦА** наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них **ПОЛЫЙ**, **СИДАВА**, **ГРИШЕВЦЫ**, **МАЯНИВ**, **ШЕРШНИ**, **ВАСИЛЕВКА**, **ЗВУНИХА**, **ПУЛГАВ**, **КАНАВА**.

Западнее и юго-западнее города **УМАНЬ** наши войска, продолжая развивать наступление, овладели районными центрами Винницкой области городом **БРАЦЛАВ**, городом **ИВМАШИЛЬ**, городом и крупной железнодорожной станцией **ПРОВОКУРОВ**, **ЧЕЧЕЛНИК**, районным центром Одесской области **ПЕСЧАНА**, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ЖАБОВИЧ**, **ОРЛОВКА**, **ЮРЛОВКА**, **ЖУРАВЛЕВКА**, **ВЕЛИКАЯ РУСАВА**, **ИГНАТКОВО**, **КЛЕМБОВКА**, **МАСИНОВКА**, **ОЛЬШАПКА**, **ГУРЬКОВКА**, **ГОРОДИЩЕ**, **ВЕРЬКА**, **СТРАТИВКА**, **КАМЕНЬВАТ** и железнодорожные станции **ПУГОВКА**, **МУГАЛОВКА**, **ПЛОТОВ**.

Юго-западнее города **КИРОВОГРАД** наши войска, продолжая наступление, овладели районными центрами Кировоградской области городом и крупной железнодорожной станцией **НОВОУГРАЙКА**, **ДУБРОВЕЛИЧКОВА**, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **НОВО-АЛЕКСАНДРОВКА**, **ВЕСЕЛЫЙ КУТ**, **ЛЕСОПОВИЧИ**, **НОВО-ЕГОРЬЕВКА**, **ЦЫБОВКИ**, **ВАРВАРОВА**, **ТРУДНОЛОВКА**, **БЕРДИЛИНО**, **КРИВИЛОСОВКА**, **МАРЬАНОВКА** и железнодорожную станцию **АДАВАШ**.

Юго-западнее и южнее города **ВУДЖИЦЕ** наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 70 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **БОБРИНКА**, **ПЕНЬКОВО**, **НОВО-АЛЕКСАНДРОВКА**, **ШЕВЧЕНКО**, **ВОДНО-МИХАЙЛОВКА**, **БАЗЕЛЕВО**, **ОЛЫГОЛЬ**, **ВОСЬЯТСКОЕ**, **БОГОДАВОВКА**, **ЩЕРБАНЫ**.

На **НИКОЛАЕВСКОМ** направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов и среди них **НОВО-ПЕТРОВСКОЕ**, **КОСТИЧИ**, **ЛОБРИЕВКА**, **ИНГУЛКА**, **ЕЛЕНОВКА**, **КОПАНИ**, **ЦАРЕВОДАР**.

На других участках фронта — поиски разведчиков.

В течение 16 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 35 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 10 самолетов противника.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали наступление. Части Н-ского соединения, в результате ожесточенных боев, прорвали сильную оборону немцев. Развивая успех, наши бойцы переправились через реку Иква и устремились на северо-запад, в обход города Дубно с юга. Другие наши части обошли город с севера, а затем ворвались на его западную окраину. Немцы пытались удержаться в старинной Дубненской крепости, но были уничтожены. Сегодня наши войска полностью овладели городом Дубно — важным опорным пунктом обороны немцев на Львовском направлении. В боях за Дубно противник понес тяжелые потери в живой силе и технике.

Южнее города Винница части Н-ского соединения переправились через реку Южный Буг и, сломив сопротивление немцев, выбили их из нескольких населенных пунктов. Советские бойцы овладели селом Сидова, расположенным на подступах к крупному железнодорожному узлу Жмеринка. В безуспешных попытках задержать продвижение советских войск противник несет большие потери. Только на одном участке наши части за день истребили до 1500 вражеских солдат и офицеров, захватили 80 орудий, 70 автомашин, склад боеприпасов и другие трофеи. В другом районе наши бойцы окружили и ликвидировали батальон 223 немецкой пехотной дивизии.

Западнее и юго-западнее города Умань наши войска продолжали успешно наступление. В районе города Томашполь советские части вышли к промежуточному оборонительному рубежу противника. Наши танкисты прорвались в тыл немцев и обошли их оборонительные линии. Противник поспешно отступил, оставив на поле боя много убитых и раненых своих солдат и офицеров. Развивая успех, наши бойцы овладели городом Томашполь. Нашими войсками заняты также районные центры Винницкой области город Брацлав, город Крыжополь, Чечельник, районный центр Одесской области Песчана и много других населенных пунктов. В одном районе батальон нашей пехоты проник в тыл

противника и оседлал дорогу, по которой отступал полк немецкой пехоты. Советские бойцы внезапно атаковали противника и истребили свыше 800 гитлеровцев. Остальные немецкие солдаты и офицеры, бросив обозы и оружие, в панике бежали.

На Николаевском направлении наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского гвардейского соединения, стремительно продвигаясь вперед, разгромили 2 полка пехоты противника. Захватили у немцев 10 орудий, 40 автомашин, 1300 повозок и много стрелкового вооружения. На другом участке советские танкисты и пехотинцы внезапным ударом овладели населенным пунктом Ингулка. В бою за это село уничтожено до 2000 гитлеровцев. Захвачены большие трофеи и взято в плен более 1000 немецких солдат и офицеров.

При налете советской авиации на аэродром противника в районе Николаева снарядом был подбит истребитель младшего лейтенанта Стапа. Самолет стал быстро терять высоту и сел на территории, занятой немцами. Младший лейтенант-штурмовик Милованов, увидев, что его боевой товарищ попал в беду, немедленно пошел на посадку, но потерпел аварию. Оказалось, что зенитный огонь повредил и его машину. Тогда ведущий группы штурмовиков лейтенант Демехин сел рядом с потерпевшим аварию летчиком. Неподдалеку работали колхозники, наблюдавшие за происходящим на поле. Несмотря на опасность, группа колхозников прибежала на помощь советским летчикам. Через несколько минут тов. Демехин, взяв на борт летчика Стапа и экипаж штурмовика Милованова, поднялся в воздух и благополучно доставил их на свой аэродром.

Партизанский отряд, действующий в Львовской области, 25 февраля совершил смелый налет на немецкий гарнизон. Партизаны уничтожили 70 вражеских солдат и офицеров и разрушили узел связи. На другой день советские патриоты взорвали железнодорожный мост и пустили под откос воинский эшелон противника. Разбит паровоз и 22 вагона с боеприпасами.

ОБРАЩЕНИЕ

бригадиром комсомольско-молодежных бригад к комсомольцам и молодежи предприятий промышленности и транспорта г. Томска

Дорогие товарищи!

В радостные для нас дни, дни успешного наступления нашей Красной Армии, мы полны чувством гордости советских патриотов и с еще большей энергией беремся за работу, помня, что ответом доблестным воинам будет перевыполнение нами производственных норм.

Мы гордимся работой лучших фронтовых комсомольско-молодежных бригад города, которые своим героическим трудом на деле оправдывают высокое звание.

Фронтová комсомольско-молодежная бригада Кудрявцевой Ольги (завод, где секретарем комитета ВЛКСМ т. Гринькова) добилась того, что три члена бригады перешли на обслуживание 40 ходов вместо 20, высвободив тем самым трех человек из бригады в 40 человек.

В результате лучшей организации труда и упрочнения рабочего дня бригада в феврале выполнила задание на 130 процентов, а выпуск продукции увеличился против января на 20 процентов.

Комсомольско-молодежная бригада тов. Муравевой (завод, где секретарем комитета комсомола тов. Морокова) за счет внедрения рационализаторских предложений и повышения квалификаций членов бригады добилась значительных успехов в поднятии производительности труда. В феврале выполнение сменных норм достигло 150 процентов, а производительность труда бригады возросла на 18 процентов.

Скоро наша Родина будет праздновать пролетарский праздник 1 Мая.

Мы, бригадиры, обращаемся к комсомольцам и молодежи промышленности и транспорта с призывом включиться в предмайское социалистическое соревнование и дать фронту еще больше само-

детов, танков, орудий и другого вооружения. Своей боевой самоотверженной работой завоевать почетное право подписать первомайский рапорт товарищу Сталину.

Берем на себя следующие обязательства:

1. Готовясь к достойной встрече пролетарского праздника 1 Мая, работать с таким напряжением, чтобы каждый молодой рабочий ежедневно перевыполнял задание. С 20 апреля встать на Сталинскую комсомольско-молодежную вахту.

2. За счет непрерывного совершенствования технологического процесса, повышения квалификации, овладения смежной специальностью — не менее 10—15 процентов членов бригады высвободить и передать на узкие участки работы.

3. Удвоить число комсомольско-молодежных бригад в городе, добиваясь увеличения количества фронтовых бригад.

4. Повысить квалификацию каждого члена бригады на один разряд. Каждой комсомольско-молодежной бригаде разработать рационализаторское предложение по внедрению передовых методов труда.

5. Комсомольско-молодежным бригадам, участвующим в изготовлении запасных частей к сельхозмашинам, закончить задание апреля к 25 апреля.

Молодые рабочие! Все нашу энергию, все наши знания поставим на дело службы быстрейшему разгрому врага!

Да здравствуют молодые патриоты-воины, герои фронта и герои тыла!

Да здравствует наша любимая Родина!

Да здравствует лучший друг советской молодежи — наш учитель великий Сталин!

На городском совещании бригадиров комсомольско-молодежных бригад

17 марта в зале Дома партпросвещения состоялось городское совещание бригадиров комсомольско-молодежных бригад.

С докладом «О недостатках в руководстве комсомольско-молодежными бригадами» выступил секретарь горкома ВЛКСМ тов. Бомбер.

В развернувшихся по докладу прениях выступавшие указывали на целый ряд недостатков, мешающих дальнейшему росту производительности труда молодых стахановцев, резко критиковали горком и райкомы комсомола, руководители заводов и фабрик за отсутствие конкретного руководства.

На швейной фабрике, сказал докладчик, в сентябре прошлого года было создано 5 комсомольско-молодежных бригад, — говорит тов. Мещерякова, — а в действительности же у нас был создан и сейчас работает только один комсомольско-молодежный агрегат. Из этого видно, как горком комсомола осведомлен о фактическом положении вещей на нашем предприятии.

О недостаточной осведомленности горкома и райкомов ВЛКСМ об истинном положении дел на заводах свидетельствует и выступление цехового комсорга тов. Шепетниковой с завода, где главным инженером тов. Гольдберг. — Наш завод выполняет важнейшие государственные задания, — говорит тов. Шепетниковская. — Большинство рабочих — молодежь, но ни горком, ни Вокзальный

райком комсомола не интересуются, как мы работаем. Изредка звонят на завод, требуют ту или иную справку и дальше этого интерес к работе молодежи со стороны горкома и райкома комсомола не простирается. Между тем, только у нас в цехе создано 5 комсомольско-молодежных бригад, и две из них самоотверженным трудом завоевали право называться гвардейскими, одна — фронтовой.

Многие выступавшие требовали должного руководства и помощи комсомольско-молодежным бригадам со стороны командиров производства, начальников цехов и мастеров.

— К нам пришли и сказали: «Ваша бригада будет комсомольско-молодежной». Так она и была создана. С тех пор нами никто не интересуется, не контролирует, как мы работаем и не помогает нам, — сказал в своем выступлении бригадир тов. Гора (подшипниковый завод).

В своем выступлении директор подшипникового завода подтвердил, что со стороны руководителей завода не было серьезного внимания к работе комсомольско-молодежных бригад. Об этом говорит хотя бы такой факт: прошло 17 дней марта, а руководители завода не подвели итоги работы комсомольско-молодежных бригад за февраль.

Руководители предприятий имеют приказы наркомов, обязывающие их ежедневно и конкретно руководить комсомольско-молодежными бригадами, оказывать им всемерную помощь. Но не все руководители выполняют эти приказы.

Бригадиром комсомольско-молодежных бригад гг. Буданов, Иванова, Пермякова, Акуленко, Кузнецова и другие в

Иностранная печать о боевых успехах Красной Армии

ЛОНДОН, 16 марта. (ТАСС). Вся английская печать опубликовала под крупными заголовками сообщения о занятии советскими войсками Херсона, и о наступлении Красной Армии на Украину. В своих комментариях газеты отмечают тяжелое положение германских войск на Украине и подчеркивают, что части Красной Армии захватили огромные трофеи.

Газета «Ньюс кроникл» в передовой статье отмечает, что различные наступательные операции Красной Армии с момента начала зимней кампании представляют собой звенья одного плана, осуществление которого создает угрозу германским войскам на Украине.

НЬЮ-ЙОРК, 16 марта. (ТАСС). Все нью-йоркские газеты отводят много ме-

ста занятию Красной Армией Херсона. В заголовке к сообщению об этой новой победе Красной Армии газета «Нью-Йорк таймс» отмечает, что русские форсировали Днепр, чтобы взять черноморский порт Херсон, и что немцы отступают в беспорядке, т. к. их железнодорожным коммуникациям грозит опасность.

МЕКСИКО, 16 марта. (ТАСС). Мексиканские газеты уделяют большое внимание наступлению Красной Армии на Украину. Военный обозреватель газеты «Эль универсаль» пишет: «Советская армия продолжает добиваться успехов, которые ускорят окончательный провал авантюры Гитлера на территории Советского Союза».

Заявление Рузвельта

ЛОНДОН, 16 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Вашингтона, сегодня президент Рузвельт заявил: «Мне и народу Соединенных Штатов всегда казалось странным, что Финляндия — партнер нацистской Германии, борющийся бок о бок с заклятыми врагами нашей цивилизации. Финский народ имел теперь возможность

выйти из этого отвратительного содружества. Чем дальше он останется на стороне Германии, тем больше горя и страданий придется ему испытать. Я думаю, что могу от имени всех американцев выразить искреннюю надежду, что теперь Финляндия воспользуется возможностью порвать связь с Германией».

ПАНИКА СРЕДИ РУМЫНСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

ЛОНДОН, 16 марта. (ТАСС). Лондонское радио передает сообщение газеты «Ньюс кроникл» о том, что наступление советских войск на Украине вызвало панику среди румынских торговцев и спекулянтов, устремившихся в свое время в погоне за наживой в Бессарабию. Теперь эти грабители платят фантастические суммы за железнодорожные билеты на выезд из Бессарабии. Они осаждают консульства нейтральных государств в поисках возможности бежать из Бессарабии. Фальшивые паспорта стали предметом оживленной торговли.

Газета указывает также, что дезертирство из румынской армии приняло широкие размеры.

ГИТЛЕРОВЦЫ ГРАБЯТ ЛЬВОВ

СТОКГОЛЬМ, 17 марта. (ТАСС). Шведская газета «Моргон-тидинген» сообщает, что немцы закрыли все заводы во Львове, а их оборудование вывозят в Краков. Железнодорожная сеть сильно перегружена. Во Львове ежедневно происходят массовые казни.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 17 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, впереди частей, штурмовавших Кассино, шли новозеландские войска американской 5-й армии. Они расчистили путь через город и достигли его юго-западных предместий. Новозеландские и медийские части заняли также, несмотря на сильное сопротивление неприятеля, возвышающиеся над городом холмы.

Противник предпринял небольшими силами три атаки в районе пландарма у Анцио, однако все они были отражены.

Авиация союзников продолжала свои налеты на вражеские военные объекты. Минувшей ночью бомбардировщики союзников вновь бомбардировали железнодорожные товарные станции в Софии.

Война на Тихом океане

Высадка войск союзников на острове Манус

ЛОНДОН, 17 марта. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что войска союзников высадилась на острове Манус (самый крупный из островов Адмиралтейства). Десятидневные операции производились под прикрытием артиллерийского огня с островов Хауэй и Бутулус, занятых еще ранее, и при поддержке флота и авиации союзников. Высадившиеся войска понесли незначительные потери.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

Срок приема в вечерний институт при Томском госпединституте продлен до 25 марта с. г. Дирекция.

С 10 марта с. г. Томским медицинским институтом открыта поликлиника при госпитальных клиниках (пр. Тимирязева, 35) в составе кабинетов: хирургического, терапевтического, болезни уха, горла и носа, кожного-венерического и глазного. Прием ежедневно с 9 час. утра до 12 час. дня. Запись больных с 8 час. утра.

С 18 марта с. г. Томский медицинский институт им. В. М. Молотова открывает прием больных, нуждающихся в неотложной хирургической помощи, по вторникам при факультетских клиниках — Московский тракт, 2, санпропускник, с 9 час. утра; по четвергам и субботам при госпитальных клиниках — Тимирязевский пр., 56, с 9 час. утра. Направление больных для срочной операции производится врачами горбольницы и скорой помощи.

Утеряна печать Деткомбината № 34 при артели «Красная Сопка» — считать недействительной.